
 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
 وزارة التربية الوطنية

 مديرية التربية لولاية غليزان 
   2022دورة : ماي                                        ثانوية عبد الحميد قباطي وادي ارهيو

17/05/2022     يوم :                امتحان بكالوريا تجريبي التعليم الثانوي                  
 الشعبة : علوم تجريبية                                      
سا   04المدة :                        اختبار في مادة : علوم الطبيعية و الحياة                    

: المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيينعلى   
 الموضوع الأول

10من  5إلى الصفحة  10من  1صفحات من الصفحة  05يحتوي الموضوع على   
 نقاط( 05)التمرين الأول : 

المرتبطة بدور البروتينات الغشائية ، لتوضيح  النشاط الكهربائي للألياف العصبية يخضع للظواهر الأيوينة
ذلك نقترح نموذج تفسيري للتبادلات الأيوينة عبر الغشاء الخلوي لليف عصبي بعد تطبيق كمون مفروض ، 

 كما هو ممثل في الوثيقة التالية .

 
 3،  2،  1أوجد العلاقة بين المراحل        اعتمادا على معطيات الوثيقة و البيانات المرقمة من     إلى – 1

 من تسجيل الكمون الغشائي . A  ،B  ،C ،  Dو الاجزاء 
 و بروتينات غشائية أخرى دورا أساسيا في الحفاظ على الكمون الغشائي .      يلعب العنصر   – 2
 تخطيطي وظيفي .كتب نصا علميا تبرز فيه دور هذه البروتينات الغشائية ، مدعما اجابتك برسم أ
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نقاط( 07)التمرين الثاني :   

يتطلب تركيب البروتين في الخلية تواجد وسائل خلوية نوعية يؤدي كل منها عمله بكفاءة عالية ، تضمن هذه 

ووظيفي داخل الخلية .الوسائل تشكل بروتين كامل   

 نريد معرفة أحد هذه الوسائل و أهميتها في تركيب البروتين فنقترح الدراسات التالية :

  الجزء الأول :

تمثل تفاصيل مرحلة هامة من مراحل تركيب البروتين في الخلية تدعى  يالت (1) تم تحضير أشكال الوثيقة

لمرحلة في الخلية حقيقية النواة الترجمة و يظهر تواجد وسائل ضرورية لحدوث هذه ا  

 

 

 

 

 

 

 

 
.  (ب)و (أ)، اشرح العلاقة الوظيفية بين جزيئات الشكلين  (1)انطلاقا من الوثيقة  – 1  

الذي تلعبه  ARNtلجزيئة ، وضح الدور المزدوج (ب)استنادا إلى الخصائص البنيوية لجزيئة الشكل  – 2

 أثناء تركيب البروتين في الخلايا حقيقيات النوى .

 الجز الثاني :

تركب الخلايا الإنشائية لكريات الدم الحمراء الهيموغلوبين فهي بذلك غنية بالوسائل المتدخلة في الخطوة 

خلايا إنسان  ، للحصول على هذه الوسائل نحضر مستخلصات خلوية مختلفة من (1)المشار لها في الوثيقة 

، حيث نقوم بتفجير الخلايا و نتخلص من البقايا الخلوية  Tetrahymenaو خلايا كائن وحيد الخلية هو 

و بالتالي نتحصل على  ARNmبالطرد لمركزي ثم نعالج السائل الطافي بإنزيم الريبونيكلياز الذي يخرب 

 د الدراسة .يوسط حيوي غني بالوسائل ق

 خطواتها و نتائجها  (أ  – 2) لوثيقةثم ننجز تجربة ، توضح ا
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و كذا  Tetrahymena بداية و نهاية سلسلة بروتين الكائن وحيد الخلية (ب  – 2)بينما توضح الوثيقة 

 .(هو آخر حمض أميني في البروتين Leuتظهر النتائج أن اللوسين )تسلسل النكليوتيدات الموافقة له 

 

 

 

 

 

للخلايا الإنشائية  (المستخلص الخلوي)انطلاقا من معارفك المكتسبة ، اشرح كون جهاز الترجمة  – 1

 . 2لكريات الدم الحمراء غير قادر على تركيب بروتين كائن وحيد الخلية في التجربة 

، ناقش سبب  (أ  – 2)في الوثيقة  3و  1و من مقارنتك للتجربتين  (ب  – 2)انطلاقا من الوثيقة  – 2

 . 3اختلاف نتائج التجربتين محددا العنصر الهام الغائب في التجربة 
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  نقاط( 08)التمرين الثالث : 

التخصص الوظيفي للجهاز المناعي يرتبط بوجود جزيئات بروتينية عالية الدقة لها القدرة على إقصاء 

يحدث خلل في الجهاز المناعي ، نسببه عوامل ممرضة ينتج عنها المستضد ، لكن في بعض الحالات 

 أمراض خطيرة .

إلتهاب المفاصل السلي مرض نادر ينتج عن الإصابة ببكتيريا تسمى المتفطرات السلية  ●

(Myobacterium tuberulosis)  (تأثير ، الضراوة ، فعالية). بهدف التعرف على القدرة الممرضة 

 السلية و التي تجعلها تقاوم الجهاز المناعي نقترح الدراسة الأتية :لبكتيريا المتفطرات 

 الجزء الأول :

 تمثل نتائج دراسة اجريت على أشخاص مصابين بمرض إلتهاب المفاصل السلي حيث : (1)الوثيقة 

المتواجد في مستوى المفاصل عند الشخص بعد حقنه  يمثل تطور نسبة النسيج الغضرةفي الشكل )أ( :

 ببكتيريا المتفطرات السلية .

 يوضح تأثير البكتيريا على عينة من الخلايا البالعة أخذت من شخص مصاب . الشكل )ب( :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
. (1)حلل معطيات الوثيقة  – 1  

  قدم فرضية تفسر بها القدرة الممرضة للبكتيريا المسببة لمرض إلتهاب المفاصل السلي  . – 2

 

 اما الشكل ب
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 الجزء الثاني :

نتائجها  CMHلها نفس  (Bو  A)أجريت دراسة على مجموعة من الفئران  للمصادقة على الفرضية المقدمة

 حيث : (2)موضحة في أشكال الوثيقة 

 يمثل نتائج تجريبية لتجربة معطياتها موضحة في الشكل . الشكل )أ( :

 رسم تخطيطي لصورة بالمجهر الإلكتروني أخذت من نسيج غضروفي لفأر مصاب . الشكل )ب( :

 يمثل  : الشكل )ج( :

    (1)لببتيد بكتيريا متفطرات السل الموضحة في الوثيقة تسلسل الأحماض الأمينية   -      

 على سطح خلايا  غضروف مفاصل العظام . (P)تسلسل الأحماض الأمينية لبييتيدات الذات  -      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
صادق على الفرضية المقدمة . (2) باستغلالك معطيات الوثيقة – 1  
:  (2)و (1)اعتمادا على المعطيات المقدمة في الوثيقتين  – 2  

فسر القدرة الممرضة للبكتيريا المسببة لمرض إلتهاب المفاصل السلي . -           
قترح مستعينا بمعلوماتك ، اشرح لماذا لا يمكن الاعتماد على وسيلة اللقاح للوقاية من هذا المرض ثم ا – 3

 طريقة علاجية في حالة الإصابة ببكتيريا المتفطرات السلية .
 الجزء الثالث :

      (خلوية فقط)على مراحل الاستجابة المناعية النوعية  مثل بمخطط نتائج تأثير بكتيريا المتفطرات السلية

 و التي ينتج عنها الإصابة بمرض إلتهاب المفاصل السلي .

 انتهـــى الموضوع الأول                     10/5                                              
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 الموضوع الثاني
 10من  10إلى الصفحة  10من  6صفحات من الصفحة  5يحتوي الموضوع على 

    نقاط( 05) التمرين الأول: 

بنيته الفراغية ، تهدف الدراسة الموالية إلى معرفة كيفية يتوقف التخصص الوظيفي للبروتين على ثبات 

 اكتساب البروتين لبنيته الوظيفية .

تم الحصول عليها باستعمال  للوثيقة التالية البنية الفراغية لبروتين مكون من سلسلة بيبتيدية  (أ)يمثل الشكل 

 عبارة عن جزء توضيحي لها .  (ب)بينما الشكل  Rastopمبرمج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ثم  (R1‚ R2 ‚ R3)و كذا أنواع الأحماض ذات الجذور  7إلى  1تعرف على البيانات المرقمة من  – 1

    (ب)في الباء الفراغي للشكل  4ذاكرا أهمية العناصر  (ب)من الشكل المؤطرالصيغة الكيميائية للجزء  أكتب

انطلاقا من معافك و الوثيقة ، اشرح في نص علمي أهمية البناء الخطي للبروتين في اكسابه بنية  – 2

 فراغية وظيفية مبرزا أثر المعلومات الوراثية في ذلك .

 

 

 
6/10 

 

 

 :جذور بعض الأحماض الأمينية المكونة للبروتين السابق 
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 نقاط( 07)التمرين الثاني : 
الإنزيمات بروتينات ذات تخصص وظيفي عالي، يتوقف نشاطها على بنيتها الفراغية في شروط درجة حموضة 

وحرارة ملائمة ولتوضيح العلاقة بين تغيرات درجة حموضة الوسط وسلامة البنية الفراغية وبالتالي فاعلية الإنزيم 

 نقدم الدراسة التالية:

 الأول: الجزء 

مرحلة أساسية من  TriosePhosphate Isomérase (TPI)فوسفات إيزوميراز  تريوزيحفز إنزيم 

 مراحل التحلل السكري خلال عملية التنفس الخلوي يتم فيها تحفيز التفاعل  التالي:

 D-glyceraldéhyde-3-phosphate (G3P) (سكر ألدهيدي )→ Dihydroxyacétone phosphate (DHAP)(سكر كيتوني)

( تم الحصول عليها ببرنامج TPI( صورة ثابتة لتمثيل البنية الفراغية لإنزيم )1ن الوثيقة ))أ( ميمثل الشكل 

( ورسم Aراستوب في حين الشكل )ب(  هو تمثيل لإحدى تحت الوحدتين المتشابهتين تماما والمكونة لهذا إنزيم)

 ( .Bتخطيطي )

   

His 

pHi=7.64 

 

Glu 

pHi=3.18 

 الشكل )ب( الشكل )أ(
 (1الوثيقة )

 
( ضمن السلسلة Glu165و His 95سلوك الحمضين الأمينيين ) بين(، ثم TPIخصائص إنزيم )  إستخرج  -1

 (.7,4و 2تساوي ) pHالببتيدية عند درجة 

 : الجزء الثاني

قياسها بعد وضعه في أوساط ذات درجة حموضة مختلفة ودرجة  ( تمTPIيمثل الشكل )أ( تغيرات فاعلية إنزيم )

( وآلية تحفيزه TPI)ب( رسم تخطيطي للموقع الفعال لإنزيم )ساعات. ويمثل الشكل  6م لمدة 38°حرارة تساوي 

 .7,4الفيسيولوجية الطبيعية والتي تساوي  pHللتفاعل في درجة 
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 الشكل )ب( الشكل )أ(

 (2الوثيقة )
 

 (.2)ب( من الوثيقة)معتمدا على الشكل  (TPIآلية عمل إنزيم ) وضح. 1

 .pH = 7,4و  pH = 2فاعلية الأنزيم عند  ناقش باستدلال منطقي. 2

 

 

 نقاط( 08) التمرين الثالث :
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ثانوية عبد الحميد قباطي وادي رهيو 2022بكالوريا تجريبي ماي   
نموذجي المقترح للموضوع الأوللالتصحيح ا  

                                              9/1                                    

0.75............. ؟ فماهو دور هذه البروتينات الغشائية في ثبات الكمون الغشائي  

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

www.ency-education.com



 

 

 

  

  

 
                                                9/2                                    

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

www.ency-education.com



 

 
                                               9/3                                    

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

www.ency-education.com



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                9/4                                    

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

www.ency-education.com



 

 

 

 

ثانوية عبد الحميد قباطي وادي رهيو 2022بكالوريا تجريبي ماي   
لنموذجي المقترح للموضوع الثانيالتصحيح ا  
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       نقاط( 7التمرين الثاني  :)

 الجزء الأول :  

1-  ( استخراج خصائص إنزيم تريوز فوسفات إيزوميرازTPI:) 

( الذي يمثل صورة  ثابتة  لتمثيل البنية الفراغية 1يتبين من معطيات السياق  و من الشكل )أ( من الوثيقة ) -

( الذي يقدم تمثيلا  لإحدى 1( تم الحصول عليها  ببرنامج راستوب و من  الشكل )ب( من نفس الوثيقة )TPIلإنزيم)

 ( هي :TPIتحت الوحدتين المتشابهتين تماما والمكونة لهذا إنزيم و كذا رسما تخطيطيا لها ، أن خصائص إنزيم)

(إنزيمTPI )خلال عملية التنفس الخلوي يتم فيها تحفيز تفاعل مرحلة أساسية من مراحل التحلل السكري  يحفز

 تحويل

 وفق التفاعل التالي:فوسفات )سكر ألدهيدي( 3غليسر ألدهيد إلى  ثنائي هيدروكسي أسيتون فوسفات)سكر كيتوني( 

   Dihydroxyacétone phosphate (DHAP) → D-glyceraldéhyde-3-phosphate (G3P) 

 ألدهيدي(                    ثنائي هيدروكسي أسيتون فوسفات)سكر كيتوني(فوسفات )سكر 3غليسر ألدهيد 

 متشابهتين تماما مرتبطتين تحت وحدتين، فهي تتكون من  مستوى بنائي رابعييتميز الإنزيم ببنية فراغية ذات ، 

  بنيات ثانوية ورقية  8تتشكل من )ملتفة(  منطوية  سلسلة ببتيديةكل تحت وحدة هيβ ت ثانوية حلزونية بنيا 8و

α  بالتناوب متوضعة 

 )يشكلان الموقع التحفيزي(. His95-Glu165الحمضين الأمينين التحفيزيين يتشكل من   موقع فعالو بها 

 )حيث اكتسب الإنزيم  البنية الرابعية)هذا المستوى من التعقيد ( إثر ارتباط تحت الوحدتين الثالثيتين(

 - تبيان  سلوك الحمضين( الأمينيينHis 95 وGlu165 ضمن السلسلة الببتيدية عند درجة )pH تساوي 

 (:7,4و 2) 

 : His 95 *بالنسبة للحمض الأميني

فتتأين  سلوك أساسبالنسبة للحمض الأميني فيسلك  الوسط حامضي: pH=7.4أو عند  pH=2سواء عند  -

اكتسابها لبروتون  إثر  بشحنة موجبة الحرة فقطالموجودة في السلسلة الجانبية   الوظيفة الأمينية
+

H   لا تتأين، بينما 

 الوظيفة الأمينية  الموجودة في الجزء الثابت

 .96مع الحمض الأميني الموالي  تساهم في تشكيل الرابطة الببتيديةو التي  

كونه قريب من نقطة تعادله الكهربائي و الوظيفتين الامينية و الحمضية  pH=7.4)يمكن قبول : عدم التأين عند 

 (.( 2شاركتا في تشكيل الرابطة الببتيدية : و هذا ما يؤكده الشكل)ب( من الوثيقة)

  :Glu165*بالنسبة للحمض الأميني

بالنسبة للحمض الأميني فيسلك سلوك أساس لكن الوظيفة الأمينية الوحيدة  موجودة  الوسط حامضي: pH=2عند  -

 فلا تتأين . 166في الجزء الثابت و تساهم في تشكيل الرابطة الببتيدية مع الحمض الأميني الموالي 

لموجودة : الوسط قاعدي بالنسبة للحمض الأميني فيسلك سلوك حمض فتتأين الوظيفة الحمضية  اpH=7.4عند  -

Hفي السلسلة الجانبية الحرة فقط بشحنة سالبة إثر فقدانها  لبروتون  
+

، بينما لا تتأين الوظيفة الحمضية   الموجودة  

 .164في الجزء الثابت و التي تساهم في تشكيل الرابطة الببتيدية مع الحمض الأميني السابق 
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 الجزء الثاني :

  (:2)ب( من الوثيقة )بالاعتماد على الشكل  (TPIآلية عمل إنزيم )وضيح ت -1

للتفاعل  آلية تحفيزهو   (TPI)للموقع الفعال لإنزيم رسما تخطيطيا( الذي يمثل 2يتبين من الشكل)ب( من الوثيقة)

 ، أن :    pH=7.4    فيزيويوجية طبيعيةحموضة في درجة 

( ، TPIنزيم )ثنائي هيدروكسي أسيتون فوسفات)سكر كيتوني( و بعد تثبيتها  في الموقع الفعال لإ*مادة التفاعل أي  

 3فوسفات )سكر ألدهيدي( )الناتج( وفق آلية يمكن تقسيمها إلى 3إلى غليسر ألدهيد يحفز هذا الاخير تفاعل  تحويلها 

 : مراحل

 وتونابر Glu165يكتسب:1المرحلة 
+

H  من الكربونC1  للركيزةDHAP ،على الوظيفة الكربوكسيلية  ليتثبت

 الموجودة في جذره المتأين بالشحنة السالبة 

بروتونا   His 95الحمض الأميني  يفقدكما 
+

H
 

 DHAPللركيزة  C2الكربون  لصالح

بروتونا   His 95يكتسب:2المرحلة 
+

H  1الكربون منC  للركيزةDHAP ،الموجودة  يتثبت على ذرة الآزوت

 في جذره الحلقي

 

بروتونا  DHAPتكتسب الركيزة :3المرحلة 
+

H
 

  Glu165من الوظيفة الكربوكسيلية الموجودة في جذر

 .G3Pيتمثل في  لتتحول إلى ناتجللركيزة  C2على الكربون ،وتتثبت   

  مناقشة فاعلية الإنزيم : -2

مما    شحنة إجمالية موجبةو يكتسب  الإنزيم  فالوسط جد حامضيفاعلية الإنزيم تماما ،  تنعدم: pH=2*عند 

الفعال حيث الحمض الأميني  خاصة لموقعهالفراغية الطبيعية و  فقدانه لبنيتهو بالتالي  تغير حالته الأيونيةيؤدي إلى 

Glu165 فلا يستطيع استقبال بروتونا تأين  سلسلته الجانبية أي  شحنته السالبة   يفقد H
+ 

من مادة التفاعل
 

DHAP 

 )وظيفة التحفيز( يفقد الإنزيم تخصصه الوظيفيو بالتالي  فلا يحدث التحفيز)رغم الارتباط بها( 

 

خاصة و  لطبيعيةللإنزيم ،  يحتفظ الأنزيم ببنيته الفراغية ا أمثل pH،  أعظمية:فاعلية الإنزيم pH=7.4*عند 

(  سلوك حمض)يسلك  بشحنته سالبة تتأين  سلسلته الجانبية  Glu165الفعال حيث الحمض الأميني  لموقعه

Hل بروتون ستقبافيستطيع ا
+ 

من مادة التفاعل
 

DHAP  )و بالتالي  مما يسمح بحدوث التحفيز)بعد الارتباط بها

 ه الوظيفي )وظيفة التحفيز(خصصيحافظ الإنزيم  على ت
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0.25*4=1 

1.5*2=3 
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 التمرين الثالث :
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